

加快重点项目建设 推动高质量发展

项目开路树信心 发展为先立决心

■本报通讯员 王婷婷 赵子诣

当下,西部新城煤炭地质装备研发生产项目(山东省矿山钻探应急救援中心项目)提前完工,逐步破解因征迁制约项目建设的难题,彰显着努力实现西部新城的信心和决心。

西部新城煤炭地质装备研发生产项目(山东省矿山钻探应急救援中心项目)位于济宁市经济开发区105国道以西,宏祥路以南,建设单位为山东省煤田地质局第二勘探队,施工单位为中益诚达建设集团有限公司。该项目规划占地面积约100亩,是在省内第一家省级矿山钻探应急救援中心广场上,举办了“农商行杯”全民运动会。

山事故救援。抓项目建设就是抓发展,牵住项目“牛鼻子”,才能跑出发展“加速度”。由于不少项目前期征迁难,迟迟无法落地建设,使得拉长项目工期成为地方经济发展的阻碍。如何破解这一难题?西部新城建设指挥部同乡镇政府共同发力扫清项目建设中的征迁障碍,在最短时间内为项目建设纾解难题。

最初,项目西侧有8个大棚未拆除影响项目建设,经过指挥部人员靠上做工作,及时拆除了大棚,为项目快速建设提供了条件。在项目建设过程中发现,原西侧地势低,雨季积水明显,影响了项目建设以及西侧村民的生产生活。发现问题后,指挥部人员多次到现场查看,会同相关部门制定新排水方案,区财政专门拨款新修建了排水

渠,最大限度保护群众的合法权益和诉求,争取群众的理解和支持。下大力气在7月前完成征迁任务,为项目开工建设提供了强有力的保障。整个项目的一期工期预计是12个月,该项目在今年10月份完成了全年目标任务,其中办公楼内部装修也全部完成,超前完成了年度任务。

项目施工期间,西部新城建设指挥部加压奋进,真抓实干,坚持在一线督导调度进展,在一线发现问题,有力的推动了项目高速建设。加强工程现场扬尘治理,对工程现场裸露堆积的土方全部进行覆盖,对无法覆盖的裸露土,采取压实、洒水等抑尘措施,并做好施工现场的围挡保护;拌合站、料场周围设置防风抑尘网,对存放的砂石材料要全部进行覆盖,确保围挡、覆盖、洒水、车辆清洗、运输密闭、生产封闭

等,切实控制扬尘污染;加强对施工单位的管理,要求施工单位根据工程实际,建立健全安全防护责任制,制定切实可行的安全防护专项方案,落实各项具体控制措施,明确专人负责安全防护工作;对所有工作人员进行安全知识教育,严格按照安全防护规范进行施工。

“征迁拆除一结束,所有施工设备立刻进场,争分夺秒抢抓建设进度。目前一期工程已提前2个月完成全年目标任务,保障了全国救援协调和预案管理工作会山东分会场在济宁经开区煤炭地质装备研发生产项目(山东省矿山钻探应急救援中心)召开,并进行现场观摩。该项目在2021年6月、8月份度推进节点完成情况评比中被市总指挥部分别授予月度流动红旗。”西部新城指挥部工作人员赵子诣说。

济宁经开区经济发展局 举办优质企业专题培训会

本报济宁讯(通讯员 王敏)为抓好优质工业企业培育,12月15日,济宁经济开发区经济发展局会同制强市建设经开区指挥部、济宁经开区创新创业服务中心举办2022年度“专精特新”和高新技术企业政策解读与申报指导专题培训班。

培训班邀请了中启社科(山东)企业管理服务有限公司的专家做了三方面的培训,详细讲解了“专精特新”、“小巨人”、“高新技术企业”的申报流程、条件及注意事项。通过此次培训,参训人员对“专精特新”、“高新技术企业”有了更正确、更清晰的认识,为企业申报提供了精准指导。

近年来,国家、省、市出了一系列相关扶持“专精特新”“高新技术企业”创新发展的政策,区内企业积极响应,不断加大科技创新力度,实施数字化改造,不断提升产品竞争力。截至目前,该区已培育2家专精特新“小巨人”企业、22家“专精特新”企业、10家瞪羚企业、2家单项冠军企业、39家高新技术企业、57家科技型中小企业。

下一步,经济发展局将聚焦“构筑特色产业基地、打造干部作风标杆”,突出“产业立区、制造强区、特色兴区”,做实助企攀登,精准服务,建立企业问题诉求闭环解决机制,用推进工程的办法推进优质工业企业培育,培育一批“专精特新”、“瞪羚”、制造业单项冠军、高新技术企业,开创该区争先位和高质量发展新局面。

济宁经开区行政审批服务局 “三点立面” 整体优化营商环境

本报济宁讯(通讯员 朱美霞 吴芝正)作为窗口单位,济宁经济开发区行政审批服务局牢固树立“人人都是环境、人人都有责任”的理念,找准三个“着力点”,以群众需求为导向,以创新服务为动力,以流程再造为抓手,促进营商环境持续优化,全面提升行政审批效能。

破旧立新,构建优化经开审批“基点”。打破“摆摊设窗”分散窗口模式,集成整合“一窗受理”综合服务平台。济宁经济开发区行政审批服务局结合工作实际,将审批链条上的相关事项、办理条件、申请材料、基本流程等进行整合,编制和完善审批服务事项标准化规程和办事指南、流程图,并建立相应的现场勘查机制,通过重构流程,联合告知,联合办理,联合勘验,打造“一站式办理”,实现由“物理融合”向“化学反应”的转变。

以评促改,搭好优化经开审批“支点”。审批服务好不好,群众评价来指导。济宁经济开发区行政审批服务局通过构建政务服务“好差评”制度体系,实现好差评线上线下全面融合,服务事项、服务对象、服务渠道全覆盖。采取“一次一评”、“一事一评”的评价监督方式,倒逼窗口人员提高业务水平、综合素质和服务能力。

足履实地,打通优化经开审批“堵点”。行动代替口号,实践解决问题。济宁经济开发区行政审批服务局推行“提前上岗、延时办理”便民服务,实行了“面对面、肩并肩”式帮办代办服务,真正把服务做到了群众的心坎上,实现服务群众“零距离”。坚持问题导向,奔着问题去、盯着问题改,切实解决企业和群众的“急难愁盼”问题,把老百姓的事办得更实更好。

青春相约 缘定经开

本报济宁讯(通讯员 孙本广)12月24日,济宁经济开发区园区综合党委举办“青春相约·缘定经开”党群联谊会,在寒冷的冬季为青年男女加强沟通,增进交流搭建了一个互动平台。来自全区企业、机关事业单位的70多名优秀单身青年齐聚一堂,叙情结缘。

本次活动通过设置“破冰游戏”、“互动游戏”、“联谊终决选”等环节,开展互动游戏活动,现场氛围温馨浪漫,热闹非凡。在互动游戏环节中,现场的男女青年们积极参与五毛和一块、踩气球、听音乐抢答、爱的告白等游戏,在活动中增进了彼此的交流与互动,让每位青年都有机会与在场的异性相互了解。

据悉,经开区园区综合党委希望通过举办这样一个“青春相约·缘定经开”党群联谊会活动的平台,让全区广大青年男女在交流思想中相识,在互动游戏中相知,最终能够实现爱情与事业双丰收。下一步,经开区园区综合党委还将继续为全区青年搭建更多沟通交流平台,为优秀青年提供广阔的舞台,让优秀青年扎根经开、奉献经开,为经开区高质量发展贡献青春力量。

站好“护学岗” 护航“上学路”



本报济宁讯(通讯员 唐硕)为切实筑牢校园安全防线,保障校园师生安全上下学,济宁经开交警大队把维护校园安全作为工作的重中之重,筑牢“安全线”,护航“上学路”,站好“护学岗”,全力确保校园及周边秩序持续稳定。

期间,执勤民警根据学校作息安排,严格落实校园周边“高峰勤务”“护学岗”制度,定人、定岗、定位、定职责,在重点时段,围绕学校及周边区域,动态巡逻备勤。同时,在学生上下学高峰时段维护秩序,组织疏导交通,分流人群,严禁扎堆拥挤现象出现,做好事故预防工作,引导广大学生有序进出学校,实现上、下学高峰时段在校门口及周边“见警察、见警车、见警灯”。民警现场进行法治宣传,积极向家长们宣传交通安全法规,引导大家自觉遵守交通规则,文明出行,共同保障和维护学生的生命安全。

全民运动会 健康你我他

■本报通讯员 史佳星

12月18日上午,为进一步促进全民健身运动的蓬勃发展,丰富全镇群众的精神文化生活,充分展示济宁经济开发区辖里镇群众的精神风貌,在辖里镇党群服务中心广场上,举办了“农商行杯”全民运动会。

十二月的季节,已步入深冬。周末的阳光虽然明媚,却依然能感受到寒冬的凛冽。但就算是刺骨的寒风,也挡不住运动员澎湃的热情。220名来自辖里镇各个服务区、单位的运动员,组成了11支队伍,各个精神抖擞、热情洋溢,准备在比赛中一展拳脚。

本次运动会共设置了六个比赛项目,分别是拔河、跳绳、夹乒乓球、抛绣球、二人三足跑、摸石过河。每一个比赛项目不仅可以锻炼大家动手动脑的能力,也可以锻炼大家在工作中能够团结协作的精神,这不但智慧和体力的角逐,还是团结和协作的完美比拼。从运动会开始到结束,参赛的每一个运动员、每一个团队都热情高涨。彼此加油声、欢呼声、笑语声此起彼伏,吸引了大量的群众前来观看、加油,运动员们不仅收获了荣誉,也赢得了群众的赞扬。

通过本次迎新年全民运动会,赛出了辖里人民的精神面貌,进一步激发了全镇人民积极参与全民活动的热情,进一步推动全民健身向基层深入,向乡村拓展,极大促进了该镇群众文体生活繁荣发展,为新的一年推进全镇精神文明建设,加快构建“幸福辖里”提供了强大的精神动力和良好氛围。



济宁经开区网信办 开展网络安全法宣传活动

12月3日上午,济宁经开区网信办在都鉴湖公园广场开展网络安全法宣传活动。活动现场,通过悬挂标语、发放网络安全手册和设置宣传展板等形式,向过往群众普及法律知识,增强群众法治意识,营造尊法、守法、用法的浓厚氛围。工作人员向身边群众讲解网络安全法,宣传个人信息保护法等相关法律法规,耐心解答群众关于网络安全方面的问题,引导群众运用法律武器维护自身合法权益,切实提高群众防范网络诈骗、保护个人信息的能力。

■通讯员 仲维晴 摄

济宁经开区

“一村一法律顾问”助力乡村法治建设

本报济宁讯(通讯员 李宪辉)村法律顾问作为公共法律服务体系建设的重要组成部分,为群众提供法律咨询、开展法治宣传、协助村(社区)治理,参与人民调解、协助或提供法律援助,基本解决了农村地区“法律服务”的缺乏问题,打通了法律服务群众“最后一公里”。自2018年以来,济宁经济开发区采用政府购买服务的方式为全区129个村全部聘任了法律顾问,共有27名律师和基层法律服务工作者为各村提供法律顾问服务,实现了全区村法律顾问全覆盖。

该区将“一村(社区)一法律顾问”工作作为一项重要的法治惠民工程推进,区党群工作中心根据工作需要,严格建章立制,

制定了经开区《关于开展“一乡镇一团队、一村一法律顾问”工作的实施意见》,明确乡镇法律顾问团队为乡镇法治决策提供咨询和建设的权利和职责,明确村居法律顾问履行法治建设指导、法律服务代办、矛盾纠纷调解、法律知识宣传等职责。要求村法律顾问建立工作台账,每月在村里值一天班,每季度开展一次宣传教育,免费解答村民法律咨询等基础性服务,区统一制作联系卡,将村法律顾问的姓名、执业机构、联系方式、工作职责等基本信息发给村民,为群众与法律顾问建立有效的沟通联系机制。每个法律顾问在村里建立了法律服务工作群,并在微信群中备注了村法律

顾问的联系方式,村民有什么问题可以随时微信咨询,方便快捷。截至目前,村法律顾问共提供法律咨询3000余次,为村民提供法律意见1500余条,开展法治宣传1500余场次,审查合同等法律文书100余份,参与化解矛盾纠纷190余件,开展“法治带头人”“法律明白人”培训21场。

“一村一法律顾问”有效提升了全区法律服务水平,让群众在家门口享受到专业、高效、便捷的法律服务,以资源配置最优化实现法律服务效益最大化,推进基层民主法治建设和普法依法治理,积极助力乡村法治建设,为经开区经济社会高质量发展提供法治保障。

济宁经开区财政局

多点发力强推动 绩效改革有成效

本报济宁讯(通讯员 严爱美)近两年济宁经开区财政局围绕预算绩效管理多点发力,全力推动改革落地生效,提高财政资金使用效益。

抓好制度体系这一支撑点,打牢改革工作基础。一是实施“全员”抓绩效工作机制。区财政局成立预算绩效管理职能部门,强化组织领导,形成全员抓的工作机制强化制度体系建设。二是健全制度,初步构建绩效管理制管理体系。三是做好指标体系建设。建立多项资金的个性指标体系。

抓好学习培训这一侧重点,注重提升专业素养。一是“请进来”组织专题培训。邀请行业专家为财务和项目管理人员做专业技术培训和政策辅导。二是通

过“机构+单位”方式实现技能提升。在绩效管理和预算管理一体化的实践中在绩效目标编报、绩效运行监控报送、绩效自评开展中安排机构进行辅导,快速提升业务人员专业素养。

抓好点面结合这一突破点,推动工作全面铺开。一是由一般公共预算到涵盖政府性基金、地方政府专项债券等资金。二是由项目支出绩效管理到整体绩效管理。在逐步推进完善政策和项目预算绩效管理的基础上,按照“试点先行、由点及面、稳步推进”的原则,探索和总结该区开展整体绩效管理的经验和路径,稳步推进预算部门单位整体绩效管理。

抓好全过程管理这一关键点,实现改

革纵深发展。一是抓好预算编制环节。所有大额新增项目支出先开展事前绩效评估再列预算,且所有项目的绩效目标进行集中审核。二是完善绩效运行监控。项目支出均开展了绩效运行监控。三是丰富绩效评价方式。目前该区通过绩效管理实践已形成项目支出绩效自评、部门评价和财政评价共同推进的评价体系。

抓好结果应用这一落脚点,确保改革工作落地见效。建立绩效结果与预算安排和政策调整挂钩机制。预算编制过程中将绩效目标审核结果应用于预算编制,将部门绩效自评结果和财政重点评价结果和预算安排相挂钩,推动单位做好预算绩效管理。

志愿服务在行动

“志愿服务”有先锋 党员冲在最前面

本报济宁讯(通讯员 黄翠贤)为加强党员队伍管理,市派济宁经济开发区马集镇下花林村第一书记从细处着手、向实处延伸,通过组建队伍、开展活动,促进党员发挥作用。

驻村以来,该区马集镇下花林村第一书记开展了多方面调研,在走访过程中,发现村里的党员较多,有几名老党员在村里威望较高,模范带头作用发挥较好,年轻党员想干事,但缺少干事创业的平台,有的平台搭建了,但没真正发挥作用。为了发挥好老少两支队伍的作用,该村第一书记多次与村党支部书记和党务干部商量,决定组建“银发先锋”和“青年先锋”两支队伍,明确各队的职责任务,先行人队共计18名党员。为了鼓励党员亮明身份,还为他们专门设计了志愿服务红马甲和队旗。两支队伍每月至少开展一次服务活动,充分利用党员亮化记分管理台账,积累到一定分值,可以兑换生活用品,以此来激发党员参加志愿服务的积极性和工作热情。

“12月20日,我们村组织开展了‘银发先锋’党员志愿者服务队和‘青年先锋’党员志愿者服务队授旗和党员志愿服务活动。党员们高举党旗、戴着党徽、身着红马甲,通过开展志愿服务活动,进一步激发了党员的党员自觉,提高了党性修养,使他们更加深刻体会到身作为一名共产党员的荣誉感、自豪感和成就感。”该村的党支部书记孙五成说。

“下一步,我们将按照区党工委组织部提出的‘七项制度抓班子’‘五项活动带队伍’工作要求,进一步建强村党组织,打造一支过硬的党员队伍,为乡村振兴提供坚强的组织保障。”该村的第一书记黄翠贤说。